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A B O N A M E N T U L 
' P* un an 20 cor . 

fei" 
W-r i de Dumineca pe an 4 

coroane. 
Pentru România şi America 

10 coroane. 

Pentru România şi străinătate 
• •mer i i d e zi pe an 40 franci. TRIBUNA 

ADMINISTRAŢIA 
Deák r erenez-uteza nrul 20. 

INSERŢIUNILE 
„ e un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oara 8 bani 

de fiecare publicaţiune. 

Manuscripte nu se 
înapoiază. 

Telefon oraş şi comitat 502 . 

Industria noastră de casă. 
(*) Dacă lumea mare a mai stat la în

doială asupra neîntrecutului talent al ţăra
nului şi ţărancei române în ce priveşte lucrul 
de mână, exposiţia naţională din Bucureşti 
desigur că a convins pe toţi despre acest 
mare adevăr. 

Delà apariţia Albumului-Comşa încoaci, 
în care s'a colectat tot ce este aşa zicând 
artă în industria de casă a ţărănimei ro
mâne, lumea mare a şi luat de altfel cuno
ştinţă despre talentul şi îndemânarea ţăran
celor române. De vre-o doi ani încoaci nici 
nu este revistă mai mare germană, şi chiar 
franceză, care să nu fi publicat articole şi 
desemnuri privitoare la industria de casă a 
ţărănimii române. Mai mult chiar : în oraşele 
mari germane, la Viena şi Berlin, s'au in
stituit ateliere în cari se lucrează, după mo
delul ţesăturilor române colectate întâia oară 
în Albumul-Comşa, tot felul de obiecte cari 
până acum se găseau numai în casă româ
nească. Şi au o căutare colosală aceste o-
biecte. In casele aristocraţimei afli covoare 

îşi perdele parcă ar fi ţăsute în vre-o co-
•Rună românească, iar damele din lumea 
p a r e stau la gherghef şi se îndeletnicesc cu 
lucrări pe cari lumea mare le-a învăţat delà 
ţăranca română! 

Fără îndoială, aceasta este o mândrie 
pentru noi, după cum a fost noroc când 
M. Sa Regina României văzând frumseţea 
deosebită a lucrurilor de mână ţărăneşti, le-a 
introdus la Palat şi peste tot, a făcut ca în 
România industriei de casă a ţărancelor să 
i-se dee grija şi importanţa cuvenită. 

Simţim însă că la noi nu s'a făcut în 
destul pentru a se valora munca ţărancei 
române. Ungurii, de pildă, au un singur sat 
unde femeile lor se îndeletnicesc cu luîrul 
de mână: Kalotaszeg, unde se brodează. 
Cât sgomot nu fac cu lucrurile d'acolo ! Nu 
e casă ungurească, unde să nu afli vre-un 
obiect delà Kalotaszeg. La noi lucrurile de 
mână ale ţărancelor remân în sate, nu se 
face nici un comerciu cu ele, măcar că mulţi 
bani ar putea să încaseze ţăranii noştri dacă 
ar furniza la oraşe lucruri de mână. 

Iată de ce simţim o deosebită plăcere 
aflând, că la Orăştie se pune la cale înfiin
ţarea unui atelier pentru lucruri de mână 
ţărăneşti. Pentru acest scop fruntaşul vieţii 
noastre naţionale, dl dr. Ioan Mihu, a pus 
casă la dispoziţia comitetului de doamne 
care arangiază atelierul, şi atât d-sa, cât şi 
alţi fruntaşi din comitatul Hunedoarei, s'au 
angajat să dee cel mai larg şi mai generos 
sprigin pentru realizarea planului lăudabil. 

Pe eri s'a şi convocat la Orăştie o adu
nare în privinţa asta. Despre decursul adu
nării n'am primit încă raport amănunţit. 
Ştim numai, că pentru a pune perfect la 

•eaie întreprinderea, a fest, la*Orăştie şi pro
fesorul D. Comşa din Sibiiu, care de câţi-va 
ani încoaci şi-a consacrat întreaga solicitu
dine acestei chestiuni şi pe lângă cele cu
prinse în Album, mai are şi o colecţie ne
întrecută de tot felul de lucruri ţărăneşti, 
săvârşite atât de femei, cât şi de bărbaţi. 
Pentru a duce la izbândă ideia, a ostenit 
apoi mult d-na Elena Pop de Băseşti măr. 
Hossu, care după cum aflăm, a cutreierat 
toate satele din jurul Devei, până la Baia-

de-Criş, precum a adunat informaţiuni şi 
din satele celelalte ale comitatului, şi peste 
tot, îşi face un apostolat din înfiinţarea ate
lierului de lucruri ţărăneşti. 

Se va face astfel pe d'oparte propagandă 
cât mai largă pentru lucrurile de mână ţă
răneşti, pe de altă parte se va ajuta o mul
ţime de ţărance sărace, cărora li-se va da 
de lucru. Dar mai presus de toate se va 
combate, direct şi indirect, curentul păgu
bitor ce durează deja de mult, ca ţăran
cele şi ţăranii noştri să-şi părăsească ori 
împistriţeze portul curat românesc! 

Salutăm cu drag bunele porniri delà 
Orăştie şi ne place a crede, că planul făcut 
nu numai va fi deplin şi bine realizat, dar el 
va avea o binefăcătoare înrâurire şi asupra 
celorlalte centre româneşti. 

Sufragiul universal în Austria. Se 
anunţa din Viena: Reichsrathul a început 
discuţiunea specială asupra părţii a doua a 
sufragiului universal. Deputatul KJofac a 
vorbit contra proiectului. Deputatul socialist 
Adler, a declarat, că partidul social-demo-
crat pe lângă toată insuficienţa, spirijineşte 
proiectul. Deputatul Hruby pledează din 
nou pentru a se acorda drept de vot fe
meilor, cari plătesc dare. După cuvântul fi
nal al referentului Locker, s'a primit partea 
a doua a proiectului, în redactarea cornisi-
unii. S'a început apoi discuţiunea asupra 
părţii a treia. 

S'anuntă din Viena : Subcomisiunea proiectului 
sufragiului universal, a respins Kanzel-paragrafele 
propuse de sloveni şi marii germani. Paragrafele 
Kanzel au fost sprijinite de poloni, guvernul însă 
le-a abandonat în urma resenzului ce s'a mani
festat în public fată de ele. 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI» 

Despre teatrul nostru. 
De Petru Popa. 

Intre verile ce-am ajuns pân'aci, nu ştiu una 
măcar, care să fi fost umplută cu atâta bucu
rie, seninătate în toate colturile şi cu trezire de 
sentimente pretutindenea, ca cea din urmă. 

Voia bună a neamului nostru a venit şi delà 
noi, dar vârful însufleţirii, al întineririi sufleteşti 
ni-l'au făcut mândrii Bucureşti cu expoziţia mă
reaţă, unde omul a găsit isvor de înspiratiune 
ideală şi a aflat bulgărul de aur al credinţă în 
mărirea neamului nostru urzit din >lacrămi şi su
doare*. 

Serbările culturale le-a început România care 
toată văruta a fost gătită ca o mireasă, — le-a 
urmat orăşelul Lipova de pe râpa stângă a Mu-
răşului şi le-a sfârşit Braşovul cu lumea lui ro
mânească. Toate acestea s'au întâmplat din pri-
legiul adunării Fondului pentru teatru. 

E vechiu obiceiul de a se vorbi despre un lu
cru, când se apropie şi după ce s'a făcut. îm
prejurarea aceasta — cred — a servit de îndemn 
unor condeie, să scrie două-trei coloane în afa
cerea teatrului nostru la a cărui înfiinţare reală 
se lucră pe toate căile. Din pricina serbărilor 
puse la cale, pentru a scurta cu un pas ridica
rea Thaliei Române în părţile locuite de români, 
toate ziarele au consacrat câte-va rânduri discuţiei 
de a vedea întrupată ideia cât de grabă. Unul 
prinde chestiunea de o parte şi într'un fel, altul 

o ia de alta şi cu alt bagaj de dovezi, — înzis-
tând cu plăcere fie-care pentru earăuşa croită de 
condeiul său. 

In Nr. 179 al »Tribunei« d. e. se dă o notiţă: 
Asociaţiunea fondului ar putea uşor înfiinţa o 
trupă ambulantă, care ar desvolta de pe acum 
gustul pentru teatru, pregătind astfel public ma
tur pentru edificiul teatral clădit mai apoi. . . 

Ni-se dă şi o reţetă amănunţită, înşirându-se 
cele şase persoane, cari crede necesar a le angaja 
stabil pentru reprezentaţii. — Gândul plasat îna
inte de asta şi de alţii, luat în sine e norocos, 
dar dacă desfaci dorinţa D-sale în părticele afli 
că-i — utopică pentru vremea noastră. împlinirea 
acelui vis e anevoioasă din o foarte vădită îm
prejurare. Şi anume, dacă ne dăm seama de fon
dul teatrului, de intratele aceluia în răstimp de 
zece ori cinci ani şi de chieltuelile avute în tot 
atâta vreme, — aflăm uşor că crearea de pe acum 
a rubricei »plata actorilor« în socotelile Fondu
lui pentru teatru ar însemna nici mai mult nici 
mai puţin decât sleirea grămăjoarei adunate cu 
pocloane fără număr. Şi anume cum ? Aşa, că 
dacă nu lăsăm răsleţe cele şase puteri — ci le 
strângem într'o trupă călătoare, — atunci anual 
ar fi să se scadă din fond vre-o 12.000 coroane. 
Dacă acea trupă ar trăi zece ani, ar vântura 120.000 
cor. aproape fondul întreg, şi noi ne-am alege cu 
o spumă de nemulţămiri svârlite în lung şi în lat. 
Autorul notiţei e însă, cu mult mai plin de nă
dejdi pentru neamul nostru decât ca să se o-
prească la aceste cifre sgâţăitoare. El, în bunăta
tea sufletului său, crede posibil a se susţine o 
trupă călătoare din câştigul reprezentaţiilor, până 
când ţinând seamă de numărul mic al auditorului 

nostru de prin centre, mai punând apoi la răvaş 
floarea fără parfum — nepăsarea şi recirea pu
blicului delà o vreme pentru piesele gustate 
odată, — urmează să fii cu putină credinţă faţă 
de gândul D-sale. 

Şi ce fericire ! Autorul notiţei nu se opreşte în 
optimismul său la faptul, că actorii îşi vor aco
peri plăţile din câştigul lor prin centrele româ
neşti, ci îşi întinde bunăvoinţa până la presupu
nerea, că din > banii încurşu o parte să se deie 
Societăţii pentru sporirea fondului. Ce delicioasă 
simfonie şi ce — bruscă realitate dacă resfiri 
lucrul ! 

Chestiunea aceasta s'a tratat cu atâta buna-
voiaiă şi optimism — cred —, dând uitării în
tâmplarea, că între oameni sunt mulţi, mulţi in
dolenţi, nepricepători faţă de cultul sufletului,— 
cu atâta sfinţenie cultivat de un popor treaz d. 
e. cel nemţesc. In oazele noastre cărturăreşti sunt 
puţini, e aproape disparent numărul celora cari 
să caute în toată vremea a-şi jertfi vreme, ban, 
pentr'o poleială de sentimente, cu ce datoreşte 
un teatru chibzuit, vrednic şi hotărîtor. Nici 
atunci nu s'ar putea aveà un bilanţ atât de no
rocos când toţi ar fi aprinşi de dorul să-şi des-
volte gustul (înţeleg spuma neamului) pentru 
teatru, — ci în cazul cel din urmă potenta s'ar 
opri la aceia, că nobila trupă s'ar muta dintr'un 
orăşel într'altul mântuită de deficitul ce des
tramă o fire simţitoare şi supără un suflet calr 
de actor ori artist. 

Vremea în care trăim noi astăzi, nu-i vo' 
e aceia când massa românească trebuie iv 
pe toate căile şi un puternic mijloc e : tr 
In ăst curent se pofteşte să se coboare 
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SITUAŢIA. 
Budapesta, 18 Novembre. 

K o s s u t h şi p a r t i d u l k o s s u t h i s t . 

Am semnalat în timpul din urmă toate semnele 
de nemulţumire, toate glasurile de cârtire ce s'au 
ridicat în sinul partidului kossuthist. 

Ele sunt confirmate în chip oficial prin însuşi 
preşedinţii partidului Kossuth Ferencz şi Thaly 
Kálmán preşedintele de onoare al partidului. 

Alaltăieri cu ocaziunea zilei naşterii lui Kossuth, 
o deputaţiune a partidului i-a prezintat felicitările 
în numele partidului. 

Thaly Kálmán a rostit un discurs în care a 
arătat jertfa ce-a adus-o Kossuth, primind porto
foliul de ministru, li urează sănătate şi multe zile, 
îl roagă însă pe dânsul să strângă hăţurile par
tidului mai tare. In sinul partidului există un 
grup de tineri cari formează elementele turbulente 
ale partidului, aceştia trebuesc înfrânaţi. 

Kossuth a răspuns între altele următoarele: Am 
adus o jertfă deosebită primind să întru în gu
vern. Dar nu mi-am părăsit principiile, ci le măr
turisesc pe faţă, până şi în faţa M. Sale. De când 
am venit acasă mi-s'a spus mereu să fiu mai 
energic. Dar văd că în acelaşi timp sub şefia mea, 
partidul a luat un mare avânt. Astăzi ţara în
treagă este identică cu partidul nostru. (Ce ziceţi 
d-lor Andrássy, Wekerle şi Zichy la aceasta? — 
Red). Câtă vreme partidul va fi în situaţia de-
acuma, va rămânea totdeauna un partid extrem, 
iar partidele extreme nu prea pot fi înfrânate. Nu 
cu energie, ci cu sentimente vom căpăta să în
râurim partidul. In sinul partidului se aud mur
muri şi glasuri de nelinişte. Acesta-i lucru firesc. 
Partidul nostru nu va fi nici odată un partid de 
mameluci. (Aplauze). Când şeful vostru vă va 
chemă însă la o acţiune comună, atunci cu toţii 
mă veţi urmă. 

Discursul ministrului a fost primit cu aplauze. 
Este deci cert: Nemulţumirea în sinul partidu

lui este recunoscută şi adeverită şi de şefii ei. 
Discursul lui Kossuth, atât de plin de tact şi de 
sinceritate nu va izbuti însă să o zugrume. EI 
va putea cel mult ruşina şi intimida pe nemulţu
miţi, dar nu va putea împiedeca izbucnirea defi
nitivă a nemulţumirii. 

se suie tot omul de bine, acest gând sfânt 
chiamă la sine pe iubitorii de neam şi de is-
prăvuri. 

Şi dacă mi se îngăduie şi mie o vorbă la tea
trul nostru, ca şi oricăruia altul, apoi aceia e mai 
domoală în cheltueli şi mai aspră în îmbrăţişarea 
chestiei teatrale. 

Ţinând seamă adecă de faptul ca fondul să 
sporiascö, — pentru începutul organizării trupei 
ambulante — cred — îndestulilor a-i însărcina 
pe cei doi bursieri cu înjghiebarea acelui per 
sonal trebuincios; aceştia şi-ar culege şi alege 
de pe rotogolul locuit, de români, prientini pentru 
piezele ce ar fi să se joace i-ar îndemna cu me
seria asta, să-i zic aşa —, încât progresul şi suc
cesul ar întrece pe cel avut de atâtea trupe dile
tante, cari încă satisfac îndestulilor. Nu de mult 
am văzut pe fostul bursier Z. Bârsan, cum a în
cântat publicul de-a rândul cu micuţa sa trupă, 
dar apoi dacă se va organiza şi mai la fel cer
cul diletanţilor şi dacă se va urca şi numărul 
actorilor cu şcoală, — cât de mult s'ar clădi ci
vilizaţia românească aşa inzistent dorită. 

Toate încercările — cred — n'ar rămânea 

Kossuth a mai fost felicitat şi de miniştrii We
kerle, Apponyi, Darányi, Josipovich şi de fostul 
ministru al instrucţiei publice Wlassics. 

De lega ţ iun i l e . Şedinţa dintâie a delegaţiunilor 
s'a fixat pe ziua de 25 Novembrie în Budapesta. 
Nu s'a hotărît încă definitiv decă ele vor fi des
chise cu un nou mesaj de tron. In cercuri par
lamentare se crede, că nu-i nevoie de un nou me
saj, de vreme ce delegaţiunile de acuma sunt 
compuse din vechile delegaţiuni de astă-primăvară. 

* 

Cum se apără patrioţii. Tribunalele 
şi curţile cu juraţi, continuă să apere ideia 
şi pe patrioţi. 

<Pe ziua de Sâmbătă avem de înregistrat 
adecă două osânde. 

La Pojon, doamna Gizella Friederich 
pentru un articol publicat în foaia slovacă 
»Ludove Noviny« a fost osândită la 2 săp
tămâni temniţă de stat, plus cheltuelile. 

La Cluj s'ă pertractat procesul de presă 
intentat dlui Aurel C. Domsa, redactor al 
» UnireU. 

Au fost încriminate trei articole, pentru 
agitaţie. Pe acuzat l'a apărat dr. Iuliu 
Maniu. 

După verdictul afirmativ al curţii cu ju
raţi, tribunalul a croit confratelui nostru 
din Blaj 8 luni temniţă de stai şi 1200 
coroane amendă, plus cheltuelile de judecată şi 
publicarea în »Ünirea« a sentenţei. Apără
torul a făcut la Curie cerere de nulitate. 

* 
O d e s m i n ţ i r e . »Budapesti Hirlap« în numărul 

său de eri aduce în »Politikai Huliamok« ştirea 
că la şedinţa publică a societăţii »Petru Maior« 
din Budapesta organizată în onoarea d-lui Mo-
csonyi s'ar fi făcut politică. S'ar fi cântat » Deş
teaptă-te' Romane« şi s'ar fi rostit nişte discursuri 
cari rostite într'o adunare publică ar fi fost îm-
procesuate. Rugăm pe dl Jancsó Benedek ca în 
viitor să binevoiască a citi cu mai multă aten
ţiune raporturile ziarelor româneşti despre astfel 
de şedinţe. 

Căci mai întâi cât priveşte discursurile, ele nu 
s'au rostit. S'au citit două conferenţe, amândouă 
cu un subiect pur literar şi nici procurorul cel 
mai ahtiat de merite nu ar fi putut găsi în ele 
vre-o urmă de politică. Conferinţa d-lui Ghibu se 

viersuri efemere, dacă tinerimea noastră univer
sitară nu s'ar opri în entuziasmul său la pata
lamaua de profesor ori hârtia de advocat, ci ar 
căuta să îndrepte viaţa vremii, întrând în rândul 
trupei ambulante ceia, cărora nu le lipseşte 
hazul, vioiciunea, simţul pentru comedie uşoară 
ori mai grea, ca aşa şi 'n cele mai umile col
ţuri să se poată arunca o schintee din bulgărul 
dragostei de neam. 

Desvoltare, înaintare îi trebuie neamului, după 
lumină strigă sufletul nostru din care sà ne vină 
apoi pe rând toate bunurile şi toate darurile ob
şteşti. Aceste toate însă numai atunci se vor co
borî asupra noastră, dacă la propăşirea neamului 
vom gândi mai mult decât când scuturăm gri
jile vieţii. Şi ce priveşte stăruinţa de a înălţa 
Thalia Română, ce'i încredinţaţi cu clădirea a-
cestei măreţe opere, în anii din urmă par'că 'şi 
dau multă silinţă. 

Nădăjduim că sufletele însetoşate de mân-
găerile teatrului românesc, în scurtă vreme vor 
fi în plăcuta poziţie de a gusta dulceaţa limbii 
noastre ciripită de — trupa călătoare organizată. 

Deie Domnul să nu întârzie! 

tipăreşte acuma în »Tel. Roman« şi oricine o 
poate controla. 

Cântarea Iui » Deşteaptă-te Romane«, cu or
chestra nu poate fi socotită de contrară statului 
de vreme ce există o hotărîre a suprefecturei de 
Cristian, care declară că acest cântec nu cuprinde 
nici o agitaţie contra statului, ori contra vre-unei 
naţionalităţi, a ungurimii se înţelege. 

Ori cât ar dori deci dl Jancsó să puie socie
tatea »Petru Maior« în neplăceri din partea gu
vernului, atribuind acestei şedinţe un caracter po
litic nu va izbuti, decât cu rea voinţă. 

Procesul dela Pressburj. 
Aducem câte-va noi amănunte asupra 

acestui proces care a adus doi ani de în
chisoare ordinară deputatului slovac Juriga. 

Poporul a avut un rol deosebit la acest 
proces. Câte-va mii de ţărani au venit la 
Pressburg pentru a fi faţă la judecarea frun
taşului lor. Autorităţile îngrijate din cauza 
acestei mulţimi neliniştite au ţinut toată 
ziua armata în stare de aşteptare. 

Poporul adunat în faţa unei biserici, a 
pretecut ziua în aşteptare. In timpul des-
baterii procesului, mulţimea se rugà în ge
nunchi pentru liberarea lui Juriga. In mai 
multe rânduri ei a cerut întrare în sala des-
baterilor. Jandarmii şi poliţiştii l-au respins 
cu brutalitate. 

Când verdictul s'a afiat, o mare amără
ciune şi desnădejde a pus stăpânire pe po
por. El a spart geamurile tribunalului. 

Asupra desbaterilor aflăm după foile sio-
văceşti următoarele : In articolele sale Jurign 
accentuiază că el nu vorbeşte în contra Un
gurilor ci în contra şoviniştilor. El cere 
execuţia legii naţionalităţilor care-i sancţio
nată de M. Sa. Mai spune, că Slovacii tro 
buie să se păzească de şcoalele de stat 
Şoviniştii unguri vor să răpească nu tru
purile, ci sufletele copiilor ca nişte Faraoni 
şi I rodi azi. 

Aceste două declaraţiii au fost mai cu 
seamă încriminate. 

Acuzatul declară, că este preot catolic, 
de 33 de ani, deputat în Cameră şi nu are 
avere. Declară, că nu se simte vinovat k 

P E L A C . . . 

O uşoară barcă sboară 
Cu doi înşi pe'ntinsui lac, 
Alt-fel pace; totul tace, 
Numai ei, cei doi nu tac. 

Faţă 'n faţă se resfaţâ, 
Se sărută şi se mint, 
Luna plină, cea blajină 
Ii acoperă cu-argint. 

Dar în zare 'n depărtare 
Noaptea 'n tain'adună nori, 
Cine ştie ce-o să fie 
Până mâne, până 'n zori. 

(»Revista Noastra«). M. Frolfo. 

Promovează apetitul ş i greutatea corpnlul, 
'-< delatnrä tusa , flegma, asudarea noaptea. 

Se prescrie zilnic de numaroşî medici şi profesori la 
m o r b u r î de plumânT, catarur i , tusă convu ls i vă , sc ro fu losă , 

inf luenţă. 
Ofermdu-i-se pnbliculuî imitaţii fără preţî, să se ceară totdetma : 

împachetarea originală „Roche". 

AS. 

F. H o f f m a n n - L a R o c h e & Co, Basel (Eleţia). 
'Se tapeta" prescrüntta-se de medie ii 

farmaeil l 4 tor. stiel«, 
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igitaţie. Declară, că a scris articolele încri
minate supt impresia faptului că, la o ale
gere, deputatul slovac Martin Kollár a fost 
mut de unguri. 

Procurorul nu ştie să aducă alte fraze 
decât tot cele vechi despre munca fără de 
scrupul a agitatorilor slovaci, cari aţâţă po-
poporul pacinic. Poporul slovăcesc, zice nu 
are nici unitate de limbă, nici vre-o cultură 
sau literatură slovăcească deosebită, încât ar 
fi foarte uşor pentru el de a se alipi în 
idei şi sentimente la naţiunea ungurească. 

Apărătorul dr. Lichtner, advocat în Pres-
burg, arată, că Iuriga nu a scris decât nu
mai despre şovinişti. Cuvântul acesta revine 
aproape în fiecare rând al articolului. Şi 
nu se poate tăgădui, că poporul unguresc 
azi are mulţi şovinişti în sinul lui. Dovadă 
scrisele atâtor oameni de samă ungari, ca 
Deák, Eötvös şi Mocsáry, cari toţi au com
bătut patima şoviniştă în sânul ungurimii. 
Combate toate argumentele procurorului pe 
care adesea îl aduce în corn de capră cu 
întrebările şi replicele sale minunate. 

După replică vorbeşte acuzatul Juriga cu 
0 putere, cu un foc şi o vervă care a sub
jugat toată sala. EI accentuiază încă odată, 
că nu a scris decât împotriva şoviniştilor. 
Dacă curtea îl va găsi vinovat, ea va identifica, prin verdictul ei, tot poporul unguresc 
cu şovinişlii. Infirmă toate acuzele şi argu-
gumentele procurorului. Nu-i adevărat că 
poporul ar fi străin de ideile şi vrerile 
capilor săi. Nu-i adevărat, că deosebirile de 
dialect ar fi atât de mari încât Slovacii 
diferitelor ţinuturi nu s'ar putea înţelege, ele 
dimpotrivă sunt foarte neînsemnate. De 
asemenea desminte, că poporul slovac ar 
fi lipsit de o cultură şi literatură naţională 
1 citează numele poeţilor şi scriitorilor 
ilovaci mai de seamă. Dovedeşte că legea 
naţionalităţilor azi nu-i executată. Nu sunt 
scoli slovăceşti, româneşti etc. întreţinute 
de stat. La judecătorie, la administraţie, 
domneşte o limbă străină pe care poporul 
ij'o înţelege. 

Juraţii se retrag în camera de chibzuire. 
Ieşind preşedintele anunţă, că ei l-au găsit 
pe acuzat vinovat cu mai mult de 7 
voturi. 

Apoi se regtrage judecătorii şi venind 
vestesc verdictul care-i cunoscut : doi ani 
închisoare şi 1200 de cor. amendă. 

Instalarea protopopului Oprea. 
— Raport special. — 

Duminecă s'a făcut cu mare solemnitate, în 
fruntaşa comună bănăţeană Nicolinţul-mare, in
stalarea nou alesului protopop Traian Oprea. 

Din partea conzistorului caransebeşan a fost 
trimis comisar dl protopop Andrei Ohidiu, care 
a sosit încă de Sâmbătă seara în Vârşeţ, însoţit 
de dl protopop Pepa, administratorul de până 
acum al tractului Vârşeţ şi referentul dr. Cioloca. 
De aici a plecat Duminecă dimineaţa o mare 
societate şi noul protopop. 

La gara din Nicolinţ a aşteptat o mulţime de 
popor, în frunte cu preotul local Rucu. Corul, 
condus de ţăranul P. Truia a cântat imn de 
mărire, preotul Rucu a întâmpinat pe noul pro
topop cu bine simţite cuvinte, arătând ce aşteaptă 
tractul dela dsa. Dl protopop Oprea a răspuns 
înduioşat, spunând că n'are alt dor mai ferbinte 
decât ca în frăţie şi înţelegere cu proţimea şi 

poporul să lucreze pentru ridicarea culturală şi 
morală a tractului ce i-s'a încredinţat. 

Precedat de un şir de călăreţi şi urmat de tră
suri multe, protopopul îşi face intrarea în co
mună, în mijlocul cântărilor executate de cor. Din 
sat se aud bubuiturile treascurilor şi clopotele 
sună. 

Ajungând — pe sub un arc de triumf — la 
biserica, aici îl întimpină preotul Anton Popovici 
şi diaconnl Macarie Ouşca, (dela mănăstirea Isvo-
rul) în ornate. 

Biserica e ticsită de lume. începe, la orele 10, 
sfânta liturghie, oficiată de dl protopop Andrei 
Ghidiu, protopopul Ioan Pepa (Buziaş), noul pro
topop Oprea, M Idicu (Straja) Ant. Popovici şi 
N. Rucu (Nicolinţul-Mare), Luca Lăzărescu, (Fe-
rendia), Iuliu Iorgovici (Margitta-Mare) Avram 
Corcea (Coştei) şi Macare Guşca (diacon mănă
stirii Isvor). 

După ce s'a făcut jumătate slujbă, însoţit de 
preoţii celebranţi şi de nou alesul protopop, co
misarul consistorial Ghidiu a ieşit din altar şi 
s'au făcut formalităţile introducerii în scaun. Atât 
comisarul cât şi noul protopop au ţinut popo
rului câte o predică primită de popor cu aclama-
ţiuni. 

După terminarea slujbei dumnezeieşti, s'au făcut 
visitele de rigoare, iar după aceste s'a dat ban
chetul, la care s'au rostit numeroase toasturi şi 
ca vorbelor să urmeze faptele: pentru zidirea unei 
biserici în Vîrşeţ s'au strâns peste 3000 coroane. 

Din străinătate. 
Vizita Regelui Greciei la Viena. 

Telegraful ne aduce ştirea, că regele George 
al Greciei a sosit la Viena, iar ziarele cele bine 
informate sunt unanime a recunoaşte că această 
vizită are un caracter politic, anume că vroieşte 
să se pună în curent cu intenţiile noului ministru 
de externe al Austro-Ungariei în ceeace priveşte 
politica balcanică. 

Vizita regelui George are o mare însemnătate 
fiindcă ea dovedeşte, că Grecii nu sunt de loc 
mulţumiţi cu situaţia creată prin ruperea relaţiu-
nilor cu România, de unde rezultă că, din acea
stă rupere de relaţiuni, Grecii sufere mult şi au 
perderi foarte simţitoare. 

Dar ce primire va aveà la Viena regele George 
şi cari anume vor fi cererile sale? 

Un ziar vienez spunea eri că Regele Greciei 
vine la Viena pentru a cere ca Austro-Ungaria 
să întervie în conflictul greco-român şi, negreşit, 
să propună o soluţiune care ar putea fi accep
tată de greci, însă s'ar părea că diplomaţia aus
triacă nu e de loc dispusă ca să ia o asemenea 
iniţiativă. 

Un alt ziar vienez: Neues Wiener Tageblatt, 
se ocupă şi el de vizita aceasta şi vorbeşte 
verde şi face mustrări serioase Greciei. 

Importantul organ austriac spune categoric, că 
Regele Greciei nu trebue să se aştepte ia nici 
un sprijin din partea Austro-Uugariei atâta timp 
cât nu va adopta politica de pace şi nu va face 
ca să înceteze campania de omoruri in Mace
donia. Limbagiul organului vienez este foarte 
categoric şi arata, că opinia publică europeană 
şi diplomaţia austriaca sunt sătule şi indignate 
de politica de jafuri şi asasinate şi că, dacă Eu
ropa e neputincioasă de a reprima cu forţa ban
ditismele din Macedonia, în schimb este destul 
de hotărîtă a nu da ajutor Greciei în nici o îm
prejurare. 

Diplomaţia europeană este convinsă, prin ur
mare, că bandele de antarţi sunt opera Greciei. 

Articolul ziarului vienez are o mare importanţă 
din acest punct de vedere, căci el spune în mod 
categoric cum că acuzaţiile formulate de către 
guvernul român sunt adevărate, pe când denega-
ţiunile guvernului din Atena sunt mincinoase. 

Cât timp Grecia putea spera cum că diplomaţia 
europeană primeşte de bune scuzete guvernului 
său şi crede cum că bandele de Antraţi nu sunt 
organizate în Grecia şi întreţinute din Grecia, 
negreşit că ea putea stărui în politica adoptată, 

astăzi, însă, Austria îi spune categoric că bandele 
sunt ale ei, şi că, atâta vreme cât bandele vor 
opera. Puterile nu-i pot da nici un sprijin. 

Mai găsim un punct foarte important în ar
ticolul ziarului din Viena şi care trebuie să ne 
dee de gândit şi nouă, mai găsim observaţia 
adresată Greciei, că a încetat de a fi un factor 
militar şi că are mare nevoe de reculegere. Foarte 
de preţ este această observaţie. 

Când »Neues Wiener Tagblatt spune aceste 
vorbe, el recunoaşte că un stat nu are valoare 
şi nu poate pretinde Ia sprijinul puterilor decât 
dacă reprezintă o forţă militară şi dacă la rândul 
său, poate fi de folos cuiva. In lumea aceasta, 
atât popoarele ca şi indivizii, trebuie să se gân
dească, în primul rând, ca să fie utili celorlalţi, 
un popor ca şi un om când aşteaptă totul numai 
dela bunăvoinţa streinilor pot spune, că rostul 
lor de a trăi pe pământ a încetat. 

Grecii, cari turbură pacea lumei de atâta amar 
de vreme, şi-au compromis puterile lor militare 
în ultimul război cu Turcii şi astăzi nu mai nu
mără printre naţiunile militare, totuşi dânşii se 
mai încumet a face apel naţiunile europene şi a 
le cere ca să sprijine politica lor întemeiată pe 
omor şi pe jaf. Negreşit că aceasta nu se va în
tâmpla. 

Fără să muncească, fără să se organizeze, fără 
să facă jertfe şi să se mulţumească a se dezvolta 
în pace, dând pace şi linişte vecinilor, Grecii 
trăesc îtitr'opermanentă dezordine, la dânşii acasă 
au anarhia, peste graniţă răspândesc teroarea iar 
nădejdea lor stă numai in cuţit şi în glonţ. Cu 
asemenea titluri de recomandaţie se prezintă în 
faţa Europei şi îi cere concursul ei în toate îm
prejurările. 

Iar ziarul vienez spune Grecilor că dânşii nu 
prea atârnă greu în cumpăna politicei balcanice 
şi că trebue să se gândească la organizaţia lor 
militară, deoarece poziţia le este foarte mult expusă. 

Acesta este un avertisment care trebue luat în 
consideraţie. 

»Unde am putea ajunge«. 
Azi, când aud pe un păstor sufletesc bătrân 

descriindu-mi starea religioasă de prin anii 60, 
îmi vine să plâng şi să mă întreb cum s'a de
părtat poporul nostru atât de Dumnezeu? Azi 
numai vezi obiceiul acela frumos, prin care un 
creştin arată reverinţa cea mai profundă faţă de 
sluga iui Dumnezeu, care constă în sărutarea 
manei celui sfinţit, ci în locul acestui obicei a 
intrat altul contrar legei darului, că creştinul nici 
nu mai salută pe părintele său sufletesc începând 
dela copilul care pricepe, până la capul cărunt. 
Asemenea a încetat şi acel obicei frumos, când • 
poporul vedea în preotul său pe cel mai învă
ţat om şi ca atare mergea la el după sfaturi, 
pentru cari nu îi ştia în destul mulţumi ; azi 
deşi cere un sfat nu se încrede în el, ci merge 
şi la notarul, caşi cum acela ar şti mai bine 
Şi acum de nou mă întreb, ce poate fi cauza 
acestei degenerări ? La tot cazul aceia cu care 
s'a ocupat mulţi mai chemaţi ca mine în aceasta 
privinţă, lipsa de catechizare. 

Te cuprinde o jale când mergi în vre-o şcoală 
confesională, în care nu vezi numai vre-o câţiva 
copii rău îmbrăcaţi, păreţii coloraţi de fum şi 
deslipiţi, patru laviţe, o masă sucită şi un scaun 
pentru învăţător, atât e tot mobiliarul. Grădina 
şcoalei, în cate ar trebui să fie şcoală de pomi 
şi a. e plină cu mărăcini. E drept, că şi în vre
murile de mult a fost astfel starea lor, dar mă
car acel folos a fosi, că biserica a avut fii adevăraţi. 

Poate că s'a esca întrebarea, că de ce abso
lut necesară catechizarea ? 

Cine nu ştie, că pe vremea, când noi nu 
aveam autonomie, păstorul sufletesc veghia ziua 
noapte, ca să nu i-să împuţineze turma, dela 
care atârna subzistenţa lui, păscându-o după pu
terile lui; cari consta mai mult în evlavie. 

De vei întreba şi azi pe vr'un bătrân, te miri 
cu cât respect aminteşte pe părintele Ioan, care 
îi învăţa rugămintele, ba chiar şi despre dieci 
(cantori.) 

HARTMANN JANOS 
A R A D 

Strada Kazinczi Nr. 11. 

Atelier de mase de 
b i l i a r d , che iur i , 
plumbi şi alte luc
ruri pentrucafenele 

Studiile de specialitate mi le-am câştigat în cea mai mare şi bună fabrică din Paris. Mese de 
biliard le blanez în ori ce blană fără nici o lipire, pe cari apoi plumbii nu sar. La invitare merg 
ori şi unde şi în provincie, ducând pănură de a mea. Pentru lucrurile cumpărate din atelierul 

meu mai ales pentru cheiuri, iau re spundere un an de zile. 
Pe lângă preţuri modera te vând şi cumpăr plumbi fo los i te . 

Pentru serviciu promt şi bun iau garantă. 
Cheiuri făcute după modelul francez în ori ce mărime dela cor. 2—100. Mase de biliard vech 

le transform în noue şi Ie schimb. 
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Şi azi ce vezi ? Păstorul sufletesc, de cum să 
facă precum amintim mai sus şi să catechizeze, 
nu merge nici Ia staul să-şi vază mieluşeii, de 
pe a cărora piele mai târziu va folosi lâna, ci să 
îndestuleşte a întreba de argaţi, câţi meluşei 
am ? 

Durere, dar trebue să zic, că aceşti păstori 
nu se pot asămăna cu păstorul cel bun din Evan-
gelie, care viaţa şi-a dat pentru turma sa şi care 
n'a avut odihnă, până n'a aflat oaia cea rătăcită 
şi aflându-o de bucurie a pus-o pe umerii săi 
şi astfel a dus'o acasă ; ci năimitului, care lasă 
oile şi fuge şi lupul le răpeşte şi le risipeşte. 
Acuma dacă păstorul de atunci a ştiut griji de 
turma sa între astfel de împrejurări, când nici 
cu ştia şi nu putea adăpa turma ? atunci cu tot 
dreptul să poate pretinde dela păstorul de azi, 
care în privinţa intelectualităţii la iot cazul — cu 
mult mai superior şi când biserica noastră — 
dreptmâritoare laudă Domnului — poate înde
plini funcţiunile sale neconturbată. 

Ca să ştim de unde provine şi starea deplo
rabilă a şcoalelor după cum o descrisei mai sus, 
necondiţionat trebue să mă întreb iar, că cine e 
cauza ? 

Lumina comunei, că sunt sigur, că de va 
aiecià pe vre-o comună spese pentru edificarea 
bisericei sau şcoalei, poporul acel blând nu se 
va revoltă, pe cum am avut ocaziune să aud dela 
mulţi, ci va da criţarul său din inimă, dar de sine 
înţeles numai după ce vede, că copilul lui ştie 
carte şt rugăciunile; căci nu este mângăere mai 
mare — după cum am avut fericire să văd — 
pe un plugar, decât aceia, când vede, că copilul 
lui ştie să-i spună din calendar, ce sărbătoare se 
apropie. Ajungând la concluziunea aceasta, per 
analogiam, trebue să conchid şi aceea, că toate 
acestea numai atunci le va putea ajunge păstorul, 
dacă va documenta prin fapte interesul, ce îl are 
faţă de popor. 

Terenul pe care poate păstorul sufletesc împlini 
aceasta chemare e chatechizarea, unde — pre
cum grădinarul dă pomilor diferite forme, până 
sunt încă în dezvoltare — aşa şi el cu înţelep
ciunea şi cu puterea cuvântului său poate creşte 
o astfel de generaţie, care e deamnă de trecutul 
său şi care va fi în stare a duce mai departe 
steagul suferinţelor pentrn biserică şi neam. 

Nu trebue însă, ca pastorul sufletesc şi pentru 
acest servit să aştepte leafă, căci azi, când bietul 
popor din toate părţile e apăsat cu dări enorme, 
pe lângă toată bunăvoinţa nu poate da stolele 
acelea, pe cari le-a avut şi antecesorii şi în deo
sebi în părţile muntoase, unde pe lângă pămân
tul cel slab productiv şi lipitorile 1-a supt. 

Învăţarea celui neînvăţat e o îndurare sufletească 
pentru ori-care creştin, iar pentru păstorul sufle
tesc e o datorinţă sfântă şi neîmplinindu-o a-
ceasta un creştin nu i-să impută în asemenea 
măsură ca unui păstor sufletesc conform cuvin
telor sfintei scripturi, care zice, că sluga, care 
şi-a ştiut voia stăpânului şi nici nu o a împlinit 
se va bate puţin, iar acela care a ştiut voia stă
pânului şi totuşi nu a împlinit, se va bate mult. 

Miron. 

Libertatea economică şi legea 
industrială. 

De dr. U. T, Mihaiu. 

IV. 

După istoricul Heeren e schimbul măr
furilor împreunat cu schimbul ideilor. Una 
fără alta nici nu se poate. Numai libertatea 
deplină poate să fie ţinta ultimă a indus
triei şi a negoţului. Orice protecţiune îngre
unează şi scumpeşte producţia şi transpor
tul, ce e împotriva principiului fundamental 
al economiei politice, care zice : acopere ce
rinţele cât se poate de perfect cu mijloacele 
cele mai lesne. 

Acest mare principiu la realizat până a-

cum numai Anglia şi în parte Francia. După 
a. Compte reprezintă naţiunile cele mai 
avansate întreaga um nitate, şi noi cari ur
mărim o politică umanşi şi democrată, ne 
îndreptăm cu predilecţie atenţiunea spre 
aceste naţiuni. Anglia e liberschimbistă, de 
la 1860 unde Gladstone încheie contractul 
comercial liberschimbist cu ministrul francez 
Chevalier. 

După expunerea scurtă a diferitelor sis
teme economice, să ne oprim la ţara noas
tră şi se aplicăm materialul colectat pentru 
explicarea mai temeinică a problemei ce ne 
preocupă. 

5. Ungaria. 
In frontispiciul intereselor economice pre

zente, stă legea pentru protegearea indus
triei. Statul vine şi se amestecă în viaţa 
producenţilor singuratece, ajutând cu sfat, 
scut, bani, etc. Intervenţia aceasta nu e alt
ceva decât reproducerea politicei lui Colbert 
din secolul XVII, un mercantilism restaurat, 
ori cum se mai cheamă: neo-mercantilism. 

Motivele principale, care îndeamnă pe 
stat a forţa cererea unei industrii naţionale 
sunt următoarele: Producţia agran e limi
tată, producţia industrială nu e limitată. 
Produsele industriale sunt superioare în 
preţ celor agricole. Disproporţiunea asta 
trebue să devie cu timp mai mare, în fa
vorul statelor industriale şi în defavorul sta
telor agrare. Superioritatea statelor indus
triale devine fatală pentru cele agricole. O 
societate, care se reprezintă ca progresivă 
trebue să ţie socoteală de discrepanţa asta 
şi se găsească mijloacele restabilirei echili
brului zguduit. Mijlocul cel mai eficace 
şi solid, e creaţiunea unei industrii indigene. 
De aici rezultă apoi consecinţe naţionale, 
politice, financiare, pe cari nu le mai putem 
explica în cadrul acestei mici lucrări. 

Să ne întrebăm care sunt elementele ne
cesare pentru crearea unei industrii ? a) ca
pitalul, b) munca, c) produsele prime. Numai 
prin alcătuirea acestor trei elemente într'un 
singur element nou, se poate produce acea 
ce se numeşte un fabricat. 

a) Capitalul. 

Are Ungaria capitalii suficiente pentru 
întemeierea unei industrii ? E agricultura 
săturată de capital ? Sosit-a momentul ca 
prisosul capitalist să treacă în industrie ? 
înălţimea creditului curent e la noi de 8 şi 
10°/ 0, un barometru fidel pentru raritatea şi 
scumpătatea banului. Creditul agricol e încă 
scump şi apasă lumea dela ţară faţă de 
alte state ce lucrează cu un credit agricol 
de 2 şi 3 % . Baronul Stein a spus în 1818 
în camera prusacă, că creditul agrar nu e 
permis să întreacă 4 % dacă vrea să ajute. 
Care va fi urmarea protecţiunei industriale 
pentru clasele agricole, ce formează talpa 
ţărei ? Capitalul împrumutător se va schimba 
în capital întreprinzător, creditul se scum
peşte. Un exemplu : Industria protegiată are 
şanse de câştig până la 30 şi 40%. Să 
fim moderaţi şi să zicem, că câştigul indu
strial în mediu e de 20 >/,,. Ce se întâmplă 
atunci ? Toate capitaliile disponibile se con
centrează spre terenul industrial, unde sunt 
ratele profitului mai mari. 

Acest curent va dura până când se vî 
stabili un echilibru, care în cazul de faţă 
va fi de circa 16%, adecă, dobânzile cu
rente (Landesübliche Zinsfuss) vor fi dt 
16°/o. Cu acest procent va putea industria 
să trăiască, căci ea e scutită de concurenţi 
externă, dar agricultura neprotegiată va 
trebui să dee îndărăt. Chiar cu dobânzi de 
14°/o, ori l2°/o, ori 10°/o, ea trebuie să 
meargă înapoi, căci celelalte agriculturi lu
crează azi cu credituri de 2 şi 3°/o. 

Ungaria nu are nici pentru agricultură 
capital suficient, decum pentru industrie. 
Idea capitalistă lipseşte în sistemul nostru 
agrar, ca în vechiul sistem canonic, şi 
acum să o realizăm deodată într'un sis
tem industrial mercantilist ? Cu excepţia 
unor proprietăţi mari e proprietatea demo
crată lucrată primitiv şi rudimentar, sistemul 
nostru agrar e acea ce numeşte Liebig 
Raubkultur. Ţărănimea e încă demifeudală, 
economic şi social neemancipată şi regimul 
vrea să treacă la industrie ? Noi credem 
că baza industriei poate fi numai o agri
cultură intensivă şi modernă. Ţara trebuie 
să devie întâiu un furnicar agricol, dacă 
vrea să ajungă un stubeiu industrial. 

Protecţionizmul va atrage capitalii streine, 
dar ele vin în ţară pentru câştigul lor, nu 
pentru al nostru, acestea sunt adesea capi
talii aleatorice, azardoase, aventurioase. Pro
ducţia rămâne mediocră, şubredă, lamenta
bilă. Până când consumă apusul grâul no
stru escelent şi lesne, nu profităm de in
dustria lui escelentă nimic, căci statul ne 
sileşte prin o politică strimtă şi miopă a 
consuma produsele industriale indigene, 
motivul simplu şi naiv, că ele sunt naţio
nale. Aceasta e însă un naţionalism fals, căci 
o industrie ce lucrează rău şi scump e tot 
ce poate fi mai antinaţional, ea e un corp 
străin în stat, un parazit. 

La noi produc numai recoltele bune va
lori noi. Numai când prosperează şi agri
cultura înfloreşte şi comerciul, atunci cum
pără ţăranul unelte noi de muncă, ţăranca 
postav şi utenslii pentru viaţa casnică, con
sumul e mare. In ani răi se strânge conzu-
mul la un minim, comerciul stagnează şi 
industria tângeşte. Crize agrare produc crize 
industriale. Azi cunoaştem ca stat agrar nu
mai crizele agrare, când vom aveà şi quasi-
industrie ele vor deveni cu două capele 
Intre prosperarea primordială a agriculture 
şi între industrie există o corelaţiune intima, 
aceeace a numit celebrul economist francez 
Bastiat, armonia intereselor economice. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 1Q Noemvrie 1906. 

— Marca culturală î n favorul >Asocia-
t iuni i« . Domnul Şt. Erdélyi din Orăştie a bine
voit a pune la dispoziţia >Asociaţiunii< o mard 
culturală, care reprezintă lupoaica alăptând pe 
Romulus şi Remus, cu următoarele inscripţii: S. 
P. Q. R. (=Senatus populusque romanus) şi A. 
C. P. R. (Asociaţiunea culturală (a) Poporului 
Român). Marca costă 5 fiieri. 

Fiecare român cu tragere de inimă pentru în
tărirea >Asociaţiunii« va putea să-şi comande un 
număr oarecare de mărci, pe cari le va putea în
trebuinţa, cum fac şi alte neamuri, — pe cores
pondenţa lui particulară. 

Н Д Г І / F M П D F architect cu dipolmă 
l \ I V L I M LJ I V L şi maestru zidar. 

5 A r a d , strada Kápolna nr.4. 
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Societăţile noastre, băncile, cancelariile advoca-
fck parochiile etc. le-ar putea întrebuinţa cu 
mijtă uşurinţă pe corespondenţele lor. 
La reprezentaţiile noastre, serate etc. se va 

ppjpe fiecare bilet de intrare o marcă culturală 
I de sigur nu se va găsi român care să refuze 
! fi èri mai mult pentru scopurile »Asociatiunii«. 
Mărcile culturale se pot procura dela biroul 

lAsociatiunii« din Sibiiu (Strada Morii nr. 6), 
dela despărţămintele »Asociatjunii« şi dela redac-
fe. ziarelor noastre. 
foţi cei cu dragoste pentru cultura neamului 

nostru să se grăbească a cumpăra marca cul
turală! 

- Prinţul G e o r g e în sanator. O veste 
«nzaţională s'a răspândit ca fulgerul în toate 
părţile. Moştenitorul de tron al Serbiei, prinţul 
Gtorge, a înebunit. 

Aceasta plagă a produs o adâncă consternare 
la curtea regelui din Belgrad. Regele a hotărît, 
ca prinţul George să fie internat în un sanator 
din străinătate. 

Semnele nebuniei s'au observat de mult. Cu 
adjutanţii săi trata brutal, chiar îi şi bătea. De 
aceea ofiţerii din jurul lui erau des permutaţi. 
Prinţul făcea datorii colosale, şi escese. Aventu-
riile lui au produs scandal în întreg oraşul. 

Regele Petru pentru a nu fi espus la atâtea 
neplăceri provenite din purtarea necorectă a mo
ştenitorului, l-a ameninţat cu pedepse aspre, 
dar zadarnice. 

- Hirotonire. Dl Nie. Chicomban, ginerele 
dlui înv. Sofronie Liuba, din Maidan a fost hi
rotonit pentru parochia Lighet, protopopiatul 
Çacovei. 

- Greva şco lar i lor po lon i . In urma gre
vei şcolarilor poloni, autorităţile germane pornesc 
aspre cercetări contra părinţilor băeţilor. Aşa ju
decătoria din Zabrze a adus o sentinţă contra 
lui Picha, în urma căruia acestuia îi detrage 
dreptul de a mai da creştere fetei sale. Fata a 
fost dusă într'un penzión. 

Greva şcolarilor din Posen e sprijinită şi de 
lulorităţile bisericeşti, cari au înaintat împăratului 
petiţie rogândul să introducă propunerea reli-
jti în limba polonă. Petiţia e iscălită de mitro-
lit, doi episcopi, şi de toţi canonicii germani 

f poloni. 
- >România Jună*. Din Viena s'a const.-

Ш pe un nou period în modul următor : N. 
lupu, cand. iur. prezident, N. Mintescu, candi 
ц. vice-prezident, Vesp. Paulineu, stud. med. 
ţecretar I. D. Orămătovici stud. ing. secretar II. 
I Paşcovici, stud. forest, controlor, A. Cărăuş, 
Éd. chem. cassar, I. Vitencu, stud. ing. biblio
tecar. 
- »Reuniunea r o m â n ă de cântări din 

Sibiiu« a trimis dlui P. S. Aurelian, preşedintele 
Ateneului, o adresă de mulţumire pentru buna 
winţă arătată »Reuniunei« cu prilejul celor două 
(incerte date la Ateneu, când sala Ateneului a 
írt pusă la dispoziţia »Reuniunei«. 

- Mandatul din Tápé, unde a fost ales 
fcssuthistul Röck e protestat, pe motiv, că s'au 
ficut mari corumperi între alegători. 

- Farmacist român în Buteni. înregistrăm 
cu deosebită plăcere, că farmacia din Buteni e 
luată în arendă de către tinărul farmacist Virgil 
JÜbescu, care până acum era aplicat în farmacia 
tó Berger din Arad. 

- Pe gânduri ! »Erdelyi Hirlap« ziarul pro
feţilor universitari din Cluj luând act despre 
Wnţarea filialei » Economului « din Cluj Ia Mu-
riţ-Ludoş scrie următoarele: întărirea şi înmul
ţirea românilor din Cluj numai acela nu o vede, 
dne nu o crede sau nu o ştie. Până ce în sânul 
maghiarilor de aici se petrec certe, românii se 
întăresc, se organisează, înmulţesc şi îmbogăţesc. 
Maghiarii zi de zi perd teren în Ardeal şi dacă 
mi ne vom trezi din diferinţa noastră, dacă nu 
eevom uni, de nu vom-da mână unii cu alţii, 
fraţii noştri români din Ardeal vor ocupa tot 
tomul de sub noi. 

- Cununie. Dl George Aldea şi Maria La-
arescu îşi vor ţinea cununia lor la 12/25 Nov. 
1906 în sf. biserică gr.-or. rom. din Ferendia. 
Felicitări! 
- Dl Miron Papp, ales preot în Burda s'a 

cununat cu d-şoara Lucreţia Gavra, fiica notaru
lui din Bunteşti. 

Trimitem tinerei părechi toate felicitările. 

— Biserică nouă . Credincioşii din Pociove-
işte, în dragostea lor nemărginită faţă de aşeză-
mintele sfinte îşi edifică nou locaş dumezeesc, 
frumos şi pompos. Sculptura o va săvârşi sculp
torul nostru renumit Busuioc din Berlişte, căruia 
i-a fost concrezută şi sculptura impozantei bi
serici din Şiclău. 

— Kulturegylet-ul din Cluj a ajuns să aibă 
o avere de 3 milioane şi 83 mii cor., din cari 
peste 400.000 sunt în moşia Kun-kocsárd din 
Geoagiu şi peste 500.000 în şcoli de-ale Kultur-
egylet-ului, — şi aşa abia rămân să crească şi să 
aducă carnete vre-o două milioane cor., dar' nu 
4—5 milioane, cum se zvonea prin unele foi cu 
guri necontrolate. 

— Circulaţiunea străinilor în România . 
In primul semestru al anului 1906 au intrat în 
ţară, după o statistică întocmită la ministerul de 
interne, 145.980 persoane, dintre cari 61.888 supuşi 
austro-ungari, 28.078 bulgari, 12.358 români cu 
paşapoarte străine, 10.155 sârbi şi 10.301 turci. 
Au eşit, în acest interval, 94.352 persoane dintre 
cari 45.114 austro-ungari, 9026 bulgari şi 7419 
ruşi. 

— N e r o n e din Annam. Despre Than Thai, 
împăratul Anamului, a cărui distracţie de căpe
tenie era să chinuiască pe femeile sale din harem, 
Iean Apalhau scrie în ziarul »Matin« din Paris 
câteva detailuri considerând pe acest domnitor 
jertfa culturii şi a ştiinţei. împăratul a fost chemat 
»din îndurarea cerului* pe tronul Annamului în 
etate de zece ani, la 1889, contra voinţei gu
vernului francez. Atunci se numea Bun Lan. A 
fost crescut în harem, cu ale cui plăceri s'a 
obicinuit prea de timpuriu, limba franceză a în
văţat-o dela un oficiant de postă. Than Thai în 
tinereţă nu era aşa de prost, după-cum acum 
voesc să-1 înfăţişeze lumii. Odată, cu prilejul 
unui chef bizar cineva i-a făcut observarea, că e 
rău educat, la ce el a răspuns : 

— Voi m'aţi pus împărat, de ce nu mi-aţi dat 
educaţie mai bună. 

El era convins, că ajungând pe tron »din în
durarea cerului « nu poate să comită nici un 
rău. Avea mare aplicare pentru teatru şi de multe 
ori debuta el însuşi. La început îi plăcea să se 
îmbrece în haine pistriţe ca un clovn şi aşa se 
distragă pe oaspeţii săi. 

A format o companie din amasoane, îmbrăcate 
în uniformă de oficeri din Europa şi aceasta 
companie îl însoţia în excurziunile sale. 

Amazoanelor le punea barbă şi musteţe. S'a 
ocupat cu tot felul de ştiinţă şi s'a foarte mirat, 
când l-au oprit de z se mai şi ocupa cu ştiinţa 
medicală. El adecă spintecase câte-va slave de 
ale lui, ca să se convingă, oare internul femeii 
corespunde descrierilor cetite în cărţi medicale. 

— Social is t pedepsi t . Curtea cu juraţi din 
Cluj a pedepsit pe muncitorul Klein Jakab la 6 
luni închisoare şi 200 cor. amendă în bani fiind 
că a agitat contra guvernului. 

— Rămăşag sângeros . Teodor Oltean şi 
Dimitrie Blidar din Apahida mergeau la târgul 
din Cluj să vândă fiecare câte un porc. Pe drum 
áu început a discuta, care porc e mai bun. Se 
înţelege, că fiecare îşi lăuda pe al său. Au făcut 
prinsoare pe o litră de vin. 

Ajungând la Cluj lucrul prim a fost să meargă 
la un casap şi să cântărească porcii. Oltean a 
dobândit şi Blidar a plătit litra de vin. Şi el era 
foarte cătrănit văzând cum Oltean vesel bea 
vinul. Când nu mai fusese vin, Blidar loveşte cu 
sticla în cap pe tovarăşul său zicându-i. 

— Dacă ai beut vinul, fie şi sticla a ta. 
Oltean a fost dus la spital, iar Blidar dat în 

paza poliţiei. 

— Căpitanul din Köpen ick va ajunge pe 
băncile acuzaţilor încă în acest an. Sentinţa se 
pare, că nu va fi aşa aspră, căci procurorul l-a 
dat în judecată numai pentru înşelăciune şi fal-
zificare. 

— Mulţămită publ ică. In favorul bibliotecii 
centrale preoţeşti-învăţătoreşti din tractul Vaş-
coului au binevoit a contribui următorii prea 
stimaţi domni : Gherlan, Fugyi-Vásárhely 10 cor. 
dr. Ciordaş, Biuş 10 cor. dr. Iacob, Beiuş 8 cor. 
dr. Lazar Popovici, Viena 5 cor. T. B. trei opuri, 

Nina Sida, măr. văduva Nicolae Popp preoteasă : 
Dreptul canonic de Br. Şaguna, G. Bodnar, preot 
în Cusiis: poeziile sale în legătură de lux, N. 
Cucu, preot în Valeaneagră partea a II din Die
tetică, Ioan Bogdan, preot în Leleşti : Testamen
tul nou şi M. Popoviciu mai multe exemplare 
din protocoalele sinodului eparchial arădan. Pri
mească binevoitorii şi prea stimaţii donatori şi pe 
aceasta cale sincere mulţămiri. Popoviciu, prezid. 

— Săpun de v iorea de Parma. Sub aceasta 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele ? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pe 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria Iui Vojtek şi Weisz, Lugoş în 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

— Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti Arad, strada Weitzer (palatul minoriţiior). 

— Kerpel Izsó, librar cu bun renume din 
Arad, recomandă cele mai noi hârtii de epistole, 
aparatele de ars lemne şi de aplicat pe catifea, 
de cea mai aleasă manufactură, pe lângă preţu
rile cele mai ieftine. 

— Atragem atenţiunea publicului asupra anun
ţului a lui Frankel Iakab. 

Felurime. 
Minciun i a m e r i c a n e . Trei americani poves

tesc şi spun care ce-au văzut ori auzit colo şi 
colo. 

Americanul număru unu, spune: Mai anul tre
cut am auzit în Chicago pe un tinăr care zicea 
în clavir. El bătea clapele numai cu degetele pi
cioarelor şi totuşi publicul era încremenit de felul 
mândru în care ştia cânta! Iar' mai târziu a zis 
la clavir »marseileza« de aşa fel, că bătea clapele 
clavirului numai cu bătăturile dela degetele pi
cioarelor sale. Toţi se ciudau cum cânta de frumos. 

Americanul număru doi. Asta-i nimic! Anul 
trecut, la Filadelfia, am luat parte la un concert 
mare. Hornistul dela orchestră (bandă) a cântat 
din horn, aşa de bine sămnul, ce se dă la vână
toare, când moare cerbul, încât un câne, care din 
întâmplare era la uşă, s'a repezit la un bancher 
cu numele Cerbu, care era printre ascultători. 

Americanul număru trei. Asta-i iac'aşa. Dar eu 
am văzut astă-iarnâ un hornist, care în vreme 
geroasă, suflând în trimbită au îngheţat sunetele 
în aer, iar' astă-primăvară, când s'au desgheţat, 
Doamne, Doamne, ce mai veselie era pe acolo, 
de să tot asculţi. 

* 
F e m e i car i câ ş t i gă m i l i o a n e . O foaie en

glezească scrie următoarele: 
Mare şi multă vorbă a stârnit în America şti

rea că doamna Oelrichts a câştigat într'un an 
cu trenurile ei suma de 40 milioane dolari. Dar' 
femeea asta, care ştie să câştige milioane nu e 
numai ea sigură în Ameria. Acolo sunt o samă 
bună de femei cari să pricep la aşa ceva ! Aşa 
de pildă doamna lui Kind Richard are o moşie 
groaznic de mare. Pe moşia ei are 300 de ciur-
dari, cari călări pe 1200 de cai îi păzesc turma 
constatatoare din 20 mii de tauri. Doamna lui 
Colitis Nab din Montano, polecrită şi »regina vi
telor* după obositoare şi lungi lupte, după ce 
mai de multe ori a umblat prin ţinuturi pustii 
şi a căzut în manile sălbaticilor indieni, şi-a câş
tigat de asemeni o avere de mai multe milioane. 
In America de miază-zi doamna Cousino a moş
tenit o avere uriaşă de tatăl său, dar în curând 
şi-a înzăcit averea. 

Dar nu numai în America snnt femei cari 
ştiu să câştige milioane. In Rusia, de pildă, încă 
e doamna de Volowska, care are o avere de o sută 
mii jugăre de pământ. Averea ei să întinde peste 
mai multe sate, cari toate sunt ale ei, ori cum 
să zice pe la noi »în mâna ei.« 
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PARTEA LITERARĂ. 

Din călătoria mea la Bucureşti şi 
la Gonstantinopole. 

De Teodor Filipescu. 

X.I 
Lângă » Palatul Regal,« e o căsuţa mică : y Car

tierul general a M. S. Domnului Carol delà Pa-
rodim*. 

In acel lăcaş a locuit Căpitanul-Mare al Româ
nilor, când îl frământa cea mai mare grijă pentru 
soartea poporului, care i-a fost delà Dumnezeu 
încredinţat. 

In aceea casă mică s'au plămădit în mintea vi
teazului Domn românesc Carol, planuri stratejice, 
care au adus ţării româneşti neatârnarea, liberta
tea şi proclamarea de regat. 

Lângă »Casa delà Poradim« se află şi un bor
dei model, în care locuiau oflceri din statul-ma-
jor, pe câmpiile Plevnei, iar înaintea Casei delà 
Poradim şi Palatului Regal e situaţiunea planu
lui : Impresurarea Plevnei. 

La prima ochire se pare că e o grădină, în 
realitate e un câmp de război. 

După >Casa delà Poradim« se văd mijloacele 
de equipament militar, sanitar, etc. 

Lângă lac, >Moscheea,« secţiunea etnografică a 
musulmanilor din Dobrodja, care e foarte frumos 
aranjată şi conţine lucruri, manuale admirabile şi 
scumpe. 

Lângă »Moschee« e ^Pavilionul Pescarilor, «în 
care sunt arătate toate uneltele pescarilor şi pro
dusele pescăriei. 

Afară de peşti uscaţi se văd şi peşti vii în ba-
zene cu apă. 

Exploataţiunea acestei averi naţionale e de tot 
nouă în România, căci abia de câţiva ani încoaci 
s'a găsit un bărbat, care a pus baza pescăritului 
raţional. 

Folosul pe care îl are statul român delà acea
stă exploatare face peste două şi jumătate mili
oane de lei pe an. 

Nu există afară de Rusia ţară în Europa care 
e mai bogată în peşti decât România, şi e de re
gretat, că această bogăţie n'a fost mai nainte ex
ploatată într'un mod raţional. 

Pescăritul în România dacă se va dezvolta, va 
aduce un mare venit ţării şi va contribui mult 
pentru alimentarea bună a ţărănimei, la care bân
tuie pelagra din cauza unei rele hrane. 

Lângă ^Pavilionul Pescarilor,« ceva în sus pe 
deal, sunt două pavilioane a societăţilor pentru 
exploatarea petrolului care sunt foarte interesante 
şi ne arată şi vegetaţiunea din care s'au făcut 
cărbuni şi sondele pentru scoaterea păcurei. 

Vis-à-vis de acest turn, e ^Pavilionul Poştelor*. 
Acest pavilion e un local de poştă din timpurile 
de mai nainte şi conţine toate instrumentele şi 
maşinile telegrafice şi de telefon din cele mai 
simple şi până la.cele mai perfecţionate. 

Lângă pavilion e alăturată o şură cu trăsurile 
postale. 

La inaugurarea acestui pavilion care s'a făcut 
în prezenţa M. S. Regelui în 12 Septembre p. m. 
la 3 ore şi la care inaugurare am azistat şi eu a 
fost prezent şi moşul Radu Torna din Slatina, 
surugiul vechiu, care a dus pe Voda Carol la 
1866 delà T.-Severin până la Slatina cu trăsura 
bine cunoscută pe mărcile postale ale României. 
Afară de acest moş a mai fost la acel vehicul şi 
Ştefan Suvalcea din Slatina, care a fost atunci 
conductor de poştă. Lângă acest vehicul cu cai, 
era un automobil din acele, cari fac cursele între 
Bucureşti şi Mogoşeşti. 

Ceva mai sus de pavilionul poştelor lângă os-
pătăria ţărănească e »Casa românească din Ma
cedonia*. Această casă e construită de peatră şi 
acoperită cu olane şi conţine obiecte de industrie 
casnică şi de argintărie, fotografii cu vederi din 
Macedonia, Epir şi Albania. 

La 12 Septembre după aranjarea pavilionului 
poştelor a vizitat M. Sa Regele şi acest sfânt lo
caş a naţiei româneşti. 

Vr'o treizeci de eleve şi elevi din şcoala româ
nească din Sofia (Bulgaria) cu directorul şcoalei, 
dl V. Stroescu şi d-na directoară Stroiescu au 
azistat la aceea serbare salutând pe M. Sa Re
gele cu imnul regal şi la plecare cu imnul r **1 
şi >părintească dimândare, (înştiinţare). 

Intre comitetul de primire a fost prese 1 к 

societăţii macedo-române din Bucureşti, dr. Leonte 
cu alte personalităţi din această societate, preşe
dintele societăţii macedo-române din Sofia, Alex. 
Trifon şi alţi oaspeţi. 

Deşi e casa aceea românească din Macedo
nia mică, totuşi stârneşte bucuria tuturor Româ
nilor, pentrucă e primadată, când fraţii noştri din 
Balcani păşesc singuri la o expoziţie. 

Fie acest pas şi lucrare un bun început pen
tru emanciparea naţiei româneşti din Peninsula-
Balcanică. (Va urma.) 

Concert, petreceri. 
Reuniunea femeilor gr. or. române diH Fabricul-

Timişorii şi provinţă, aranjază »petrecerededans* 
Joi, în 9/22 Nembrie 1906, în sala berăriei d'aici 
(Frabrikshof) în favorul scopului statuar al Re-
uniunei. Comitetul aranjator : Maria dr. Putici 
prezidentă. Nicolae Nicorescu secretariu. Biletul 
de persoană 2 cor., de familie 3 cor. 

Oferte şi suprasolviri marinimoase se primesc 
cu mulţămită la adresa d-nei cassiere Maria Toa-
der (Fabric, strada Béga jobb sor nr. 20) şi se 
vor evita pe cale jurnalistică. 

Bilete se pot procura delà numita doamnă 
cassieră, şi din prăvălia dlui Constantin Ţăran, 
(Fabric, piaţa Kossuth nr. 6). 

Pentru evitarea speselor cu vestminte consti-
şitoare (luxurioasă), damele sunt rugate a se 
prezenta în costum românesc. 

Economie. 
Arad, 19 Noembre 1906. 

Se va desch ide graniţa Românie i pentru 
importul de v i t e? 

Circulă prin ziaristică, o veste, care dacă se 
va adeveri, va umplea de bucurie nu numai pe 
cei cari sufer azi sub preţul urcat al cărnii, adecă 
pe consumenţi, ci şi pe negustorii şi vânzătorii 
de vite. E vorba anume, că din cauza scumpetei 
mari ce domneşte în ţara întreagă în preţul 
vitelor şi al cărnii lor, să se deschidă iarăşi 
graniţa României pentru importul lor, cu restric-
ţiunea însă, ca numai un număr anumit de vite 
să poată întrà şi cari să fie cu deamănuntul vi
zitate de veterinari (doctori de vite) pentrucă 
există îeama să nu se răspândească boalele ori
entale de vite, ce se zice, că ar grasa în Româ
nia. Există şi propunerea, să se înfiinţeze la 
acele puncte ale graniţei româneşti pe unde vor 
puteà întrà vite, abatorii (belitoare), şi numai 
carnea tăiată să se pună în comerciu. 

Asta ar fi ştirea interesantă, care în împreju
rările de azi, este foarte verosimilă. 

Cum a ajuns lucrul în acest stadiu, nu este 
mai puţin interesant a se ştî. Deunăzile am citit 
cu toţii, că ministrul de agricultură al Germaniei 
Lodbielski şi-a dat demisia şi i-s'a primit. Cauza 
retragerii lui este tocmai în stânsă legătură cu 
scumpetea enormă a cărnii, ce domneşte şi în 
piaţa Germaniei spre paguba massei locuitorilor, 
şi spre folosul agrarilor mari, singurii liferanţi, 
între cari, cel mai mare econom de vite era 
însuşi ministrul de agricultură, care nu voià să 
deschidă graniţele Germaniei pentru importul 
din alte ţări, unde sunt vitele mai ieftine şi de 
prisos pentru vânzare. Situaţia în urma agita
ţiunilor pe tema asta a dovedit insuportabilă, şi 
cancelarul Bülow, a pus în vedere împăratului 
retragerea sa, dacă nu primeşte demisiunea mini
strului de agricultură. 

In sfârşit ministrul de agricultură a trebuit să 
plece, şi în locul lui a venit v. Bethmann-Hollweg, 
un om, care înţelegând situaţia precară, a luat 
imediat măsuri, ca să se facă posibil importul 
de vite de ori unde ar fi ele mai ieftine şi să
nătoase. In curând se va deschide deci şi graniţa 
Austro-Ungară pentru Germania, ceeace va aveà 
de urmare un export din ţara noastră. Urmarea 
va fi că preţurile noastre din motivul acesta se 
vor mai urcà, deoarece este cunoscut, că şi la 
noi se simte lipsa mare de vite, mai ales de 
când numărul vitelor din Ungaria, conform sta
tisticei oficioase, în loc să crească, arată o des
creştere. Intre alte cauze este şi anul 1904, când 
lipsa aproape totală de nutreţ a contribuit excep
ţional de mult la reducerea numărului vitelor, 
încât în multe ţinuturi, în nordul Ungariei a 
'irmat după acel an o adevărată depecoraţiunei 

ipsă totală de vite). Acum a mai venit şi răs-

boiul vamal cu Serbia, de unde aduceam 
66.000 vite cornute. Cu Serbia nu este nici o 
nădejde de împăcare, doar' e cunoscut motivul 
răsboiului vamal. Serbia n'a voit să comande 
tunurile pentru armata sa la uzinele Skoda din 
Bohemia, adecă la fabrica din monarchia noastră, 
ci şi-le-a comandat în Franţa, unde a căpătat şi 
un împrumut de stat, care tocmai acum a de
venit perfect şi încă sub condiţiuni pentru îm
prejurările de azi, foarte favorabile. 

Din acestea rezultă că Ungaria îşi va deschide 
graniţele sale pentru importul de vite din Ro
mânia, după-cum se vorbeşte în cercurile eco
nomice ale capitalei noastre. 

Viitorul cel mai apropiat va decide chestiunea 
aceasta. Economii noştri de vite şi negustorii, 
mai ales cei din margine, să fie deci pregătiţi cu 
schimbările ce pot să urmeze cât de curând. 

Anca. 
* 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 18 Noemvrie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie. 1907 (100—elgr.) 7-50 -- 7.51 
Secara pe 1907. 6 7 0 - - 671 
Orz pe 1907. 7-42-- 7-43 
Cucuruz pe 1907 5-18-- 5-1» 

INCHEEREA LA 5 ORE 
Orâu pe Aprilie 1907 7-49-- 7-50 
Secară pe Aprilie 1907. 6 6 8 - - 6-69 
Orz pe 1907 7-46-- 747 
Cucuruz pe 1907 5*18-- 5.20 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 112—113 fii.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 119—120 fi!.; caliltate sârbească: g» 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii părechei. 
250—260 klgr. greutate 126—127 fii. Uşori până la 240 
ţgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

Uleiul comun de peşte 
este de miros şi gust aşa de respingător, aşa i 
de mistuit, încât pentru copii şi bolnavi gingaşe 
nici nu poate veni în combinaţie. Puterea maia 
nutritivă şi de vindecare, ce posede uleiul de peşte 
în măsura arătată e accesibilă peutru ori-şi-cine, 
căci în forma de Emulsiunea lui Scott uleiul e 
liberat de însuşirile respingătoare. Emulsiunea lui 
Scott e în genere gustoasă, uşor de mistuit şi de 
trei-ori aşa de cu efect, ca uleiul comun de peşte 
Emulsiunea lui Scott nu cauzează nici când nid 
cele mai mici dureri şi esercează întotdeauna o 
influinţă favorabilă vizibilă. (7) 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta : «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

Cu provocare la foaia aceasta şii 
miţindu-se 75 fileri taxă de tina 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, « Varost Gyógyszertan 

B U D A P E S T , IV. Váczi uteza 34-50 . 

Preţul unui flacon original G. 2*51) 
Se află în fie-care apotecă. 

A N U N Ţ . 
Află aplicare momentară un candidată 

advocat român cu praxă bună s-au un scriiiot 
român iniţiat în afacerile advocaţiale. 

Doritorii să se adreseze Ia subscrisul. 
Dr. Aurel Grozda, adv. 

B u t t y i n . 

A apărut şi se află de vânzare Ia admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de nationalité e, 
D e B r . E ö t v ö s József, 

tradusă d e Sever Bocu. 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto. 
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Averi de vândut 
i comuna Semlacul-mare (MoraYa), comi

tatul Timiş, cercul Dettei. 
1. V 4 sesiune: 9 holde 1 5 4 [ j s t â n g i n i 

b două raezuine şi anume : îa o mezuinä 
1 holde, în cealaltă 2 holde 154 • stăngini; 
«ici aparţin 2 holde căşunat, competinţa co
lonei. 

2. V 4 8 e s i a n e : 10 holde cat. 4 3 2 • stân-
i în patru meziune şi a n u m e . într'unul 
holde, în altul 2 V 2 , în al treilea 2 ' / 2 , în 
patrâlea 2 holde 432 • slângini ; aici apar-

i 2 holde de pâşunat, competinţa comunei. 
3. Estravilane : In aproprierea nemijlo-

'tà a comunei, unul de o holdă cat. 850 • 
iângin, altul 800 • stăngin. i liitravelan : In centrul comunei, în 
Irei străzi 2 holde cat. 1 4 0 0 Q s t à n g i n vis-à-vis 
<a castelul domeniei, şcoala de stat şi bise
rica gr.-or română. 

Estravilanele de sub 1 şi 2 sunt însarci 
ate cu un împrumut de 7000 cor. 5

 xl^ic> 
ce se poate depuriza după plac, celelalte 
ont scutite de sarcini. 
!n comună este gară, poştă şi telefon 
Pe zi trenul circulează de două ori cu Ti 

mişoara, Vârşet, Lugoj, Detta, Ciacova şi Bogşa 
ţ cu baia Buziaş din apropiere. Cu toate 
direcţiunile drumuri bune. 

Comparatorul ajunge în posesiune la mo
ment. 

Detailuri dă subscrisul proprietar. 

Sörény Gyula, 
notar, 

Parácz, c o m . Timiş , cercul central. 

Ind se 3nşafă tele mai tare? 
Dacă îşi comandă cor

setele lor prin colportat oare ! 
Clei îa caşurile cele mai dese nu sunt bune. 

Uiţi şi osteniţi până la mine, unde se pregă-
ies croinzile ceie mai la modă şi cele mai po

trivite. 
C o r s e t e g a t a , î n d r e p t ă t o a r e 
de t a l i e , c e l e v i n c i î n j j r e ţ u i ' i 

f o a r t e i e f t i n e . 

Cer deplina încredere a prea stimatolor doamne 

cu toată stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2 . 

de lolobintă. Dupá folo inţă. 

М Г Nu тш e s t e 

boală de porci 
d a c ă . v e i c o m a n d a v e s t i t u l E S 9 

praf ele n u t r e ţ 
din Seghedin. 

imovează apetitul porcilor, le cnrăţă m tele, prin ce 
epttă sânge proaspăt şi cnrat, pronuvează de tot îngră

şatul, după folosir.ţâ рогяіі nu se mai inbolnăveso. 
HEJD1 nnei cu ii 50 fii. şi 1 eor. La comande mai mar 

mal ieftin. Eevânzătorii au scăzăinunt la preţ. 

-ф Se poate procura exclusiv la 

Z e n k o Z o l t î i j , S z e d e d . 

,,Laboratorie Cosmétique Mati ldé' ' 
Contra catharelor cele mai învechite a )e 

47 Klgr; cântărea 
dl Dr.Gera Attila din Volo-
szánka, care din tubercu-
losă s'a vinde-at prin siro
pul de brad Ca*tillio şi de 

sirupul Hypophosphat 

s'a îngrăşat dô 120 Klgr. 

mai folositor e decât ori şi ce aitele siru
pul de brad Cas-
ti l l io. Alină tusa,în
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vului,Snceteazăscui-
parea de sânge. Pre
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulilé 
„ G u a j a c o l î n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 

căror le slăbesc pu
terile la un lucru 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se tngraşe si în 
tsreasca, cel mai bun medicament e „SYR 
H Y P O P H O S P H . Co KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumţiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Qömör, R e s t e r , u. p. Ochtina. 

On. Die ! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat dela 
Dta siripul Hypophosphat , recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conşt i inţa liniştita medicamente le D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucră 
pentru binele o m e n i m e i etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

Fără mercuriu şi plumb! Nestricăcios! 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi rumenă să-ţii dѳ!й-
turi pistrui, pe te l e de ficat, 

so întrebuinţezi 
GREMA- i g j f i ШТТ T> 1 coroană . 
ALIFIA- M Л III I I I 1 cor. 6 0 f. 
5APÜNÜL Ifi rt I I Ii I 8 0 fileri. 
PUDRA « Ш 1 1 1 Ш l coroană . 

Dacă nu foloseşte , preţul s e retrimite! 
• • • • » • • • • • • • » • • • » • • • • • • • » » • • • • • • 

M u m a i m o ? p o r c i i I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că ce l e scrisă 
nu formează 
rec lamă, mă 
îndătoresc s e 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o murit. — O 
cutie 2 coroane . 

S o c a p u t à f 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmetice '-'ТЩ 

„Laboratoare c o s m é t i q u e MATILDÉ" (întemeiat j 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen). 

Nrul 5 4 6 0 / 9 0 6 . 

P u b l i c a r e . 
Pe baza concesiunei ministrului reg. ung. 

de agricultura Nru. 3 3 8 8 3 / 9 0 6 , comunele Să-
lişte, Galiş şi Tilişca dau în esplaotare pe 
calea licitaţiunei publice pădurile de brad din 
munţii dela Piatra-aîbă în estensiune de 
1057.3 jugere catastrale estimate la 1 5 5 3 2 0 
metri cubici lemn de lucru şi tot acolo dia 
pudurile de apărare în estensiune de 714 .7 
jug. cat. spre rărire lemnele de 36 centimet, 
grosime in sus (cam 2 5 — 3 0 fire la juger). 

Licitaţiunea e publică şi verbală şi 
se va finea în 29 Decembre 1906, 
la 10 oare a. m. în casa comunală 
din Sălişte. 

Preţul de strigare e 698940 Cor. vadiu 
să recere 60000 Cor. 

Oferte în scris se primesc şi sunt a se 
preda înainte de începerea licitaţiunei verbale 
conducătoriului licitaţiunei, au să fie prevă
zute cu timbru de 1 Cor., cu suma în cifre 
şi în litere a preţului oferit, cu vadiul în bani 
gata sau în hârtii de valoare admise ca cau
ţiune şi cu declaraţia oferentului că cunoaşte 
şi să supune condiţiunilor de licitare. 

Sub preţul de strigare nu se vinde. 
Oferte întârziate sau neinstruate conform 

condiţiunilor, precum şi oferte ulterioare nu 
se iau în considerare. 

Firele ce sunt a se tăia din pădurile de 
apărare i-se socotesc cumpărătoriului pe loc 
cu 4 Cor. 50 fii. de metrul cubic. 

Reprezentanţele comunelor interesate şi-au 
reservat de a ale^e liber între oferenţi. 

Să observă că cantitatea lemnului din pă
durile de esploatare — estimată la 1 5 5 3 2 0 
met. cub. — e curat lemn de lucru de brad 
fără scoarţă şi că !a calcularea preţului atât 
lemnele de foc, rămăşiţele şi alt soiu de lemn 
ce sporadice să găseşte în pădure nu sau . 
luat în considerare. 

Lemnele de esploatat se pot pluti pe rîul 
Sebes păn' la Szászsebes, ear dreptul de 
piuiire s'a ecoperat din partea comunelor 
interesate. 

Condiţiunile de licitare şi de vindere se 
pot afla în oarele de birou la oficiul preto
riai şi la curatorul silvanal reg. ung. din 
Sălişte. 

S ă l i ş t e , la 7 Novembre 1906 . 

Primpretorul cercului. 

ontra rănilor 
ce cu greu se pot cura şi ce se repe-
tează, contra mâncărimii, unicul sigur 
medicament este m i ex?ract de al meu. 
Vindecă fără nici o durere, şi în urma 
lui boala nu se repetează. O sticlă, ce 
ce e îndeanjuns şi pravurile necesare, 

costă 5 coroane. 
Pregătitorul şi adresa: ——" 

i Zenke Zenke Zoltán, Sze|ed. 
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Ara onoare a aduce la cunoştiinţa onoratului public, că am 

^ preluat delà Szabó Kálmán 
^ B e r ă r i a e l e I ^ i l f s o n ş i r e r -4 t ix VI i~.n r i t vi I 

ce se află în s t rada S a l a c z nru 3 , sub Casina Domnească 

• 
• 
• 
• 

NOU MOD DE VINDECARE! 
Pentru vindecarea radicală 

nervilor, morburilor sexuale, de piele şi 
de sânge, disposifii de slăbire, impofenfă 

în u r m a n e n u m ă r a t e l o r s u c c e s e r e c o m a n d ă m cu cà ldurâ 

i n s t i t u t u l r e n u m i t d e h y d r o - e l e k t o t h e r a ; i e 
a Ini 

D R M I T Z G E R TIVADAR 
Budapest, VI., Teréz-körut 44 (etagiul I). 

Institutul, care e ne întrecut în felul sàu, e aranjat conform celor mai mari 
succese techniee şi higienice pe baza modului de vindecare epocal „Kata-
phorese". Acest mod de tămăduire vindeca în cel mai scurt timp ori ce 
boală şi asigura cea mai perfectă însănătoşare. In urma resultatelor grab

nice şi sigure, solvirea onorariului pentru vindecare se face numai 
după însănătoşare. — La epistole răspund gratuit. — Săli de aştep

tare şi de consultare separate, separate locuri de întrare şi eşire. 

I 

cu baterie independentă, cu aparatul 
brevetat „ L u x " . Desvoltătoare fără 
manuare, automate, sistem cu carbid 
.. în apă f ă r ă o r i c e p r i m e j d i e . .. 

Ârangeamenie d e l u m i n ă elec-
= frică ş i d e transmisiuni. = 

Specialitate: B a t e r i i m i c i i n d e p e n 
d e n t e (Eletrogene) pentru oraşe, caste
le, hotele, mori şi case private. Ma-
.. n u a r e n u e s t e , p r e ţ u r i i e f t ene . .. 

O lampă aprinsă de 16 lumini costă pe 
oră 1 fii., o putere reală de cal costă 6 fii. 

M O T O A R E S de benzin, gaz, de oleu 
ect. pentru orice scop 

F e j é r é s S c h m i d t 
B U D A P E S T , E ö t v ö s - t é r 3 . 

i c 

C E L E M A I B U N E O R O L O A G E " 
cele mai s o l i d e şi cele mai după, modă 
j l & V & j i e F Î G a l e atât pe bani gata cât şi 

~ ÎN RATE 
pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine 
lifereazâ cea mai bună prăvălie în aceasta 

privinţă în întreaga Ungaria: 

Brauswetter János 
orologier — Szeged. 

Se trimit CATALOAGE cu 2 0 0 0 chipuri în cinste şi gratuit 
Corespondenţele să se facă în cât se poate 
în limba maghiară, germană sau franceză. I 

II 
TELEFON 561. F6NDATÄ IN 1889. 

Am onorul a aduce la preţuita cunoştiinţa a P. T. 

public, că 

prăvălia mea de ghete 
din casa din strada Kazinczy nr. 1 

am mutat-o 
I N S T R A D A W E I T Z E R N R 2 . 

(palatul Minoriţilor) vis-à-vis de şcoala^da fete. 

Totodată fac cunoscut onoraţilor mei cumpărători, 

că mi-am arangiat prăvălia după cerinţele timpului 

de azi după modelele din capitală, cerându-vă şi pe 

viitor preţuitul sprijin, sânt 

cu distinsa stimă : 

Várhol László, 
pantofar de domni şi dame. 

II 
Cel mai mare galonar de mobile şi podoabe femeieşti din ţară, 

< 
O 
M 

H -
< 

x í 

cd 
н 

D 
Û 
SS 

Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 
crepuri, creţuri, fireturi de perdele 
şi draperii, ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de plapomă, rose, 
reţele de pat, galoane şi ciucuri 

pentru care funebre: 

F B A W K E J - J A K A B 
S Z E G E D 

STABILIMENTUL DE INDUSTRIE: IPÄR-UTCZÄ1, 
SERVICIU REPEDE, PROMT Şl IEFTIN 

Tipografia George Nichin, Arad 


